

基层财政工作要 着眼于开拓财源

四川省合川县财政局 李世敏

基层财政工作如何适应农村经济体制的改革和商品生产发展的要求，是发挥基层财政作用的重要问题。我认为，要充分发挥农村基层财政的职能作用，必须着眼于放开、搞活、开拓财源这个基点上。要端正理财思想，认真研究生财、聚财、用财之道，把支持农村商品经济发展放在第一位。

近几年来，我县财政部门为了促进乡镇经济的发展，开拓财源，在财政资金比较紧张的情况下，采取多种形式大力支持农村商品生产的发展。一是从财政预算内外安排周转金，有计划、有重点地扶持农村发展商品生产；二是利用业务主管部门留存的部分生产扶持金、技术改进费、包干结余等方面资金，发展农村以种植、养殖和加工工业为主的多种经营商品生产；三是动员各方面力量，包括国营、集体、个人联合向农村合作经济企业投资；四是发动农民自愿集资入股，以优惠的条件，鼓励组织小型农村经济联合

经营中，有些发展项目在本地都是新事物，技术力量薄弱。为了解决这个问题，我们多次组织各种类型的专业技术培训班，印发各种小册子，提高了农民专业基本技能，普及了科学知识。如我县过去没有搞过贝母生产，为了使农民掌握贝母的栽培技术，我们请来技术员举办了二期训练班，培训了780多人次，使每个贝母生产户都受到了培训。我们还印发了栽培贝母的科普小册子2,000多份。

三是依靠典型搞好推广。有些多种经营项目县里已经有了成功的经验，但对于贫困户却是一项新技术。我们就采用召开现场会的办法，依靠典型引路，搞好新项目的推广。如北山村金长国过去也是个贫困户，他自费到外地学习栽培甜叶菊技术，回来后当年就收入12,500元。看到他种甜叶菊发了家，许多贫困户也要求种。我们就在村里召开了现场会，组织贫困户来学习，很快就把甜叶菊的生产在全县推广开了。

体；五是借助于农村信贷活动与劳动积累方式，解决发展农村商品生产资金的需求。目前，在财政部门的扶持下，全县建立了以种植、养殖业为主的果、茶、药、鱼、畜、禽等商品基地25处，兴建了以农副产品加工为主的丝、绸、纸、饲料等联合企业17户，还有761户贫困乡村的农民成为各种专业户。

为了促进农村商品经济更快地发展，我县财政部门还努力从服务上做好工作，提高农村商品生产的经济效益。

(1) 从财政扶持的商品基地、重点果园中，选送一批知识青年作为技术骨干到省柑桔研究所进行短期培训，并拨出财政资金购置仪器设备及科技资料，组织科技小组，开展科技活动。

(2) 由财政出面会同果树站召开技术承包合同会议，明确要切实保障承包和出包双方的经济利益，从技术服务措施上保证商品基地的增产增收。

(3) 由财政安排部分无偿补助和周转金，支持新开发柑桔的乡村开办民办果树学校，使果树商品生产的发展与技术培育同步进行。

(4) 由财政安排商品生产技术改造资金，分批投入国营果园及山区茶场，改造柑桔小老树，改造低产茶园，提高果茶生产的商品率。

(5) 由财政向计委编报扶持农村商品生产建设资金需用的统配物资计划，比如木材、钢材、水泥等，由计委批复给财政掌握分配，使支农工作基本做到了钱物相结合。



海量 (原载《湖南日报》)